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Kéziratokat nem adunk vissza.

Fogarasvármegye képe.
Ipar, kereskedelem, közgazdaság.

II-ik közi.

Államsegélyben részesült — gépek 
és szerszámok utján a kamara javasla­
tára a kerületnek 46 iparosa.

E téren panasz merült fel iparosa­
ink között, hogy ilyen államsegélyben 
nálunk leginkább s z á s z és r o m á n 
nemzetiségű iparosok részesültek. Ma­
gyart többet elutasítottak kérelmükkel. 
45 segélyező kérvényt utasított el a ke- 
resk. minisztérium részint elvi okok­
ból, mivel az illető iparok nem tarthat­
nak igényt államsegélyre, részint mivel 
engedélyezés esetén a kérvényezők szak­
társainak jogos érdekeit megsértették 
volna.

I p a. r i e g y e s ti 1 é s e k. A bras­
sói ipartestület az 1908. év végén 1066. 
önálló iparost számított iagjai közé. A 
segédek létszáma 941, a tanulóké 972. 
A testület 304 munkakönyvét adott ki.

Brassóban már felállították eredmé­
nyesen a munkás gimnáziumot, hát Bo­
garas e téren hol késik az éji homályban ?

Ipari hitelszövetkezet mint 
az Országos Központi Hitelszövetkezet 
tagja, fennállott a kerületben az eddigi 
Brassóban, Nagyszebenben, Szászsebesen 
és Fogarascn.

Iparos szakiskolák voltak.
1. A brassói állami faipari szakiskola.
2. A nagyszebeni áll. segély, cipész szak­
iskola. 3. A nagydisznód! álV s. szövő­
iskola. A kerületben fennáll 14 iparos 
tanonciskola, ezek közölt 4 állami, 3351 
tanulója volt összesen, i 34 tanerő mű­
ködött bennük.

A m u » k á s b i z t o s i t á s t illetőleg 
a fogarusi pónztár az adatot még nem 
külde be az iparkamarának, holott Brassó, 
Szehcn, Segesvár stb. mind Leküldték.

K i v á n d o volt a k Bogaras vár­
megyéből 1908-ban összesen 657, Kő­
málijába 480. Németországba 7. Ameri­
kába 129. Visszavándorolt 399 Romá­
niából 27. Németországból 1. Ameriká­

iba: HALMY GYULA.

hol 371. Általában csökkent a kivándo­
roltak száma a tavalyihoz viszonyítva 
5482-vel

A vas fém és gépipart illető­
leg a fehéráruknak sokat ártott a vasúti 
alkalmazottak hanyag kezelése és vigyá­
zatlansága. Elég gyakran előfordulnak 
olyan esetek, hogy a szállításokat ellen­
kező irányban indítják útnak; tört, vagy 
tönkrement állapotban érkeznek meg, 
vagy pedig helytelen díjtételek szerint 
számítják fel azokat. Panaszok ez ügy­
ben napirenden voltak.

Villamos telep a kerületben négy 
városban van: Nagyszebenben, Szászse­
besen, Segesvárt és Bogarason, Az elek­
tron! o törik us erőt több iparos vette 
igénybe. Az egész áramfogyasztás az 
1908. év végén fennállott állapot sze­
rint, a 16 normálgycrtyás ismeretes lám­
paegységre átszámítva 39.070 lámpával 
egyenértékű.

A kő és agyagipart illetőleg- a 
termelésnek legnagyobb akadálya volt 
az országban uralkodó szénhiány. Az 
erdélyi szén kevés volt s igy Angol- 
országból hozattak. Minthogy az erdélyi 
kőszéubányák teljesen megakadtak, a 
viszonyok megjavulása csak akkor vár­
ható, ha a kormány a Barnaságon na­
gyobb kiterjedésben előforduló, valódi 
kőszenet tartalmazó lias rétegek feltá­
rására törekszik.

A fazék a s i p a r ez évben n em 
mondható kedvezőnek. Az agyagkályha 
iparnál némi részben felélénkült a 
kereslet.

A p a p i r g y á r t á s t illetőleg a 
zernesii cdlulozegyár üzeme haszonnal 
alig járt.

A. nagy pénzválság, a törökországi 
bojkott s különösen a nagy osztrák pa­
pírgyárak, a melyeknél a bojkott a ke­
lendőséget erősen csökkentette.

Bogarason 1908-ban levágtak mar­

hát (és bivalyt) 1108, borjut 1303, ju­
hot 1871, bárányt 7110, sertést 2544-et. 
Ugylátszik, hogy birge (berbécs) várme­
gye vagyunk, mert legtöbb bárányt vág­
tak le nálunk. A mészáros urak 
különben panaszkodnak, hogy a felette 
magas megadóztatás miatt ne m 
tudnak megélni(??!!) Ejnye be jó!

Az építőipart illetőleg 1908- 
ban Bogarason két nagy épület épült 
fel az áll, főgimnázium 400.000 kor. és 
a megyei kórház 200.000 kor.

Pénz és hitelügy vármegyénkben. 
Az újonnan keletkezettek a következők: 
„Graniterul“ takp. rószv.-társ. Remény­
ben, alaptőke 22.250 kor. „Negoiul" 
takarékpénztár Fclsőporumbákon, alap­
tőke 20.000 kor. s egy hitelszövetkezet 
Felsőkománán. Igaza van az „egy er­
délyi alispánnak“. Ilyen szaporulat mel­
lett a magyar föld oláh kezekbe kerül. 
Ébredjünk magyarok, ébredjen a kor­
mány és sürgősen intézkedjék. Sursum 
corda!!

1908. vármegyénkben pénz- és hi­
telintézet volt : 18 részvénytársaság,
16 szövetkezet a kereskedelmi törvény 
alapján, 3 szövetkezet a szövetkezeti 
törvény alajjján összesen 27.

Az országos központi Hitelszövet­
kezet kötelékébe tartozó ipari hitelszö­
vetkezetek viszonyaira vonatkozólag az 
1908. év végén levő állapotoknak meg­
felelők az adatok. Bogaras: tagszám 180, 
részjegyek szakra 213, egyenként 50 
kor. összesen 10.650 kor. részjegyekre 
befizettek 6577 kor. hitel 40.187 kor. 
megye révén 295 kor.

Közlekedésügy. Vasutakat ille­
tőleg 1908-ban épült föl a fogaras-bras- 
sói vasút. Az uj vasút 71‘5 kilóméter 
hosszú, az állomások száma 14.

A postaforgalom vármegyénk­
ben. Érkezett darabok száma, bérmentes 
és bérmentetlen levél és zárt levelező­
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lap 428.156. Levelezőlap 240.344. 
Nyomtatvány és áruminta 179.504. Por­
tómé ntes; egyszerű és ajánlott levél, 
postai küldemények 165.308. Ajánlott, 
díjköteles levél érkezett 35.568. Felad­
tak 34.892-öt. Csomag érkezeit 61.048. 
Feladtak 28.652-öt. Pénzeslevél érkezett 
7.592. Feladtak 3.692. Portómentes pén­
zeslevél érkezett 4.872, Utánvéttel ér­
kezett levél 1872, csomag 17.316. Utal­
ványok be- és kifizetési naplók szerint. 
Megbízások darab száma 948. Érkeztek 
darab 39.881. Korona érték 2.973.005. 
Feladtak darab 77,700. Korona érték 
3.493,754.

Posta táviró és távbeszélő for­
galom 1908-ban. Táviratok darabszáma 
feladattak 12.495, érkezett 13.043. Ta­
karék és cheque forgalom. Befizetések 
kor. 3.619.342. Kifizetések kor. 722.560. 
A távbeszélőt illetőleg ez évben t. i. 
1908-ban még a kimutatásban nem sze­
repelünk, de 1910-ben már ezen is meg­
kezdjük főispánunk jóvoltából tevékeny­
ségünket, hogy összekössük rragunkat 
Erdéllyel s a nagyvilággal.

íme nagy vonásokban a fentiekben 
foglaltuk össze Fogaras vármegye keres­
kedelmét, iparát és közgazdaságát, me­
lyeknek a föllendülésétől és virágzásától 
függ egy vármegye jóléte, boldogulása 
és létjogosultsága! Ezekből láthatjuk, 
hogy mi még csak a hajnal hasadásánál 
vagyunk.

Nagyon, de nagyon sokat kell még küz- 
dentink, harcolnunk és sok tentát, tollat 
fogyasztanunk, koptatnunk, inig Szeben. 
Brassó, Nagykükőllő megyékkel lépést
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Gerincvándorlás a fogarasi ha- 
havasokban.

— Irta: Ruzitska Béla dr. —
(Folytatás.)

Általában a Fogarasi-Havások hazánkba 
eső, északi oldala sokkal meredekebb, vadabb, 
sziklásabb és törmelékekkel tettebb, mint a 
déli. Románia felé lassan lejt a hegység, 
ellenben hazánk felé a fővonulattól alig 10- 
12 kilométer távolságban levő, átlag csak 
500 m. tengerszin feletti magasságú terje­
delmes Olt-völgybe nagyon hirtelen esik alá 
ez a tájszépségekben kiválóan gazdag hegység.

További utunkban az egymáshoz nagy­
jában hasonló cirkusvölgyekct csak felülről 
bámuljuk meg és minden csúcs mögött egy- 
cgy újabb völgybe tekinthetünk alá. Most 
inár csaknem állandóan 2400—2300 motor 
magasságban maradunk ée innen nézzük le 
a világot.

Tovább keletre az (Jfísia-csncs (2432 in.) 
közelébe jutunk, honnan a hosszú, csaknem 
egyenes gyönyörű mély, Ucsia-völgi/be tekint­
hetünk le, melyből a szél időnként hatalmas 
ködfoszlányokat kerget fölfelé és azok itt a 
gerincvonulat mélyedéseiből, nyílásaiból ée 
azakttdókaiból, a déli napsütötte hegyoldal

tarthatunk, vagy kiáll hatjuk a versenyt, 
Harcolnunk kell a késhegyig: a kir. tör­
vényszék, kir. pénzűgyigazgatőség s vala­
miféle nagyobb gyár pi. cukor, vagy 
dohánygyár ide való hozásáért, mert 
ezek mind olyanok, melyek nélkül egy 
vármegye csonka, hogy úgy mondjuk, 
nincs feje, csak végtagok azok, ame­
lyekkel most Fogaras teng, leng, vegetál!

Küzdjünk tehát halálig a fejünkért: 
a kir. törvényszékért, pénzügy igazgató­
ságért s valamiféle gyárért, mert ezek 
nélkül nem vagyunk egészek, tökélete­
sek. ti ha ezeket ide bírtuk hozni, ak­
kor nézzük meg azután F ogarasvár- 
megye kópét!

Fogaras és Vidéke

A romániai kivándorlásról.
Fogiints, 1909. szept. 24.

Az újságok sokszor foglalkoznak e kér­
déssel, rámutattak inár sokszor arra az in­
tézkedésre, melyet még a hetvenes években 
megkezdettek a székely társulatok és egyle­
tek vezetőségei.

Azonban a kivándorlás nem hogy apadt 
volna, hanem évről évre növekedik. Ennek 
oka — szerintünk — épen a legjobbnak vélt 
intézkedésekben gyökeredzik.

Ugyanis még a 70-cs években felállí­
tották azokat a pénzintézeteket, melyek a 
kisbirtokosságnak kölcsönt adnak 2 kisbirto­
kos kezessége mellett 3 hónapra. De arra 
senki sem gondolt, hogy a szegény kisbirto­
kos miből tudna 3 hónap alatt 150—-200 
koronát lefizetni ?

Aki ilyen kölcsönt vesz fel, annak ke­
zesek után kell szaladgálnia, ha kapott, ak­
kor azokat be kell vinnie sokszor Fogaméra, 
vagy más helyekről szólva, más városokba. 
A váltó lejáratkor ismét bo kell utaznia bar-

felmelegedett levegőjének fölfelé áramlása 
folytán mint valami óriási kéményekből go­
molyognak és áramlanak egyenesen mifelénk 
és tovább fel a felhőtlen égbolt felé, a hol 
szétoszlanak. Csodás és szokatlan egy lát­
vány ez!

Tovább haladva a Nagy-Ucsia csúcsról, 
déli irányban a Románia felé messze lenyúló 
Podu-Giurgiului-nak nevezett széles gerinc- 
vonulat tetejére éviink és azon átkelve az 
igen terjedelmes, három nagy völgy kiindu­
lási helyét alkotó : Moldován-üsthöz érkezünk, 
melynek északkeleti végében a 2526 m. ma­
gas Nagy-Visti-Cmes (Coléul Vistei maré) 
terjedelmes tömege emelkedik ki.

Miután 3 óra már elmúlt és utunk c 
hatalmas csúcson vezet tovább, a melyet ma 
már nem tudunk megmászni és miután annak 
túlsó oldalán éjjeli tanyának való helyet úgy­
sem találhatnánk, menedékiiáz vagy kunyhó 
pedig o tájon sehol sincs, ezért a Mohlován- 
üst alján látható apró pásztorkolibákhoz kel­
lett alácreszkudnünk és azok közelében sza­
bad ég alatt megfelelő hálóhelyet keresnünk. 
Legalább 400 méterrel alább, de a faregién 
még mindig jóval fölül, van az első kezdet­
leges pásztorkohba, melyhez nagyon mere­
dek, gyepes oldal- n, a honnan a Nagv-Visti 
csúcs törmelékes, délnyugati, napsütötte ol­
dala oly szépen látható, ereszkedünk alá. A 
koliba (a pásztorok elnevezése szerint: bordó) 
közelében kutyaugatás íogad és a nagy tek-

madrnagával úgy, hogy özeket az utazási 
költségeket számítva az illető 20—30 száza 
lék kamatot fizut. TI a később azután keze­
seket nem kapott, vagy a kamatot, törlesz­
tést fizetni nem liirta, kezeseivel együtt be­
perli k és elárverezik 3 — 4 hold birtokát.

Csak a múlt évben, biztos tudomásunk 
szerint, egy faluban 5 kisbirtokos lett kol­
dussá, kiknek minden fekvőségét elárverez­
ték , akik azután a szégyen és nyomor elől 
kivándorollak Romániába, otthon hagyva 
nagy családukat semmi nélkül.

Az igy kivándorlottak legnagyobb része 
elpusztul, mint földhöz ragadt szegény, holott 
azelőtt községeikben birtokosok voltak. Há­
romszék megyében — mint a kimutatásból 
látjuk — ezrekre lehet tenni azok szárnál 
kiket igy tettek hontalan földönfutókká.

Nemrégen hozott a képviselőim tör­
vényt a kivándorlási ügyben.

Miért nem vették akkor alapul a Ro­
mániában még a 80-as években hozott tör­
vényt, mely szerint 15 hektáron alul levő 
birtokot semmiféle cimü adósságért elárve­
rezni nem szabad, csak haszonbérbe adását 
lehet kérni, jjmig az adósságot 3 százalékos 
kamattal lehet törleszteni.

Ilyen alapon álló törvénnyel sok ezer 
kivándorlót lehetett volna itthon tartani, mert 
az anyaföldhöz lenne kötve. Van Romániá­
ban még a 80 as évek óta úgynevezett 
„Népbank“, mely a község minden lakójá­
nak, egy drb. marhától kezdve minden da­
rab marhájára kölcsönt ad 50 franktól 800 
frankig, minden ceremónia nélkül.

A községbiró és két esküdt kiállítja az 
igazolványt, — miután megbecsülte az illető 
marhaállományát — egy váltó forma köte­
lezvényt Írnak bélyegmentesen, ezt az illető 
a pénztárnál bemutatja és ott rögtön kifize­
tik. Ennek a kölcsönnek a visszafizetése nincs 
időhöz kötve. 5°/0-os kamatját nem a bankba, 
hanem a községi adópénztárba kell fizetni.

Mig a tőkét ki nem fizette, marháját

vt fxw£.-*3aie: "r-He*«£;>■<• ucresv-w •

l öszerü völgy szabad kilátású gyepes oldalai 
minden irányból juhokat, kecskéket látunk 
legelészve, lassan a koliba felé közeledni. 
Végre megint élőlények és emberek kö­
zelében vagyunk. — A kolibánál szurkos, 
piszkos pásztorok álldogálnak, kik szívesen 
megengedik, hogy náluk tanyát üssünk. Elő­
ször is a közelben folydogáió nagyon hideg 
havasi patak friss vizéből oltjuk azomjuukat, 
mert kimondhatatlanul szomjasok és éhesek 
voltunk, hiszen délelőtti 10 óra óta egy fa­
latot sem ettünk és azóta a magas hegyge­
rincen vizet sem találtunk. A nagy szomjú­
ság miatt étvágyat sem érzünk és nehogy az 
élvezett nagymennyiségű, hideg vízzel gyom­
runkat inegbütsük, teát főzünk és előbb azt 
isszuk. Nemsokára megjön az étvágy, mire 
hatalmas lakomái rendezünk, mely cg)szerre 
ebéd es vacsorának beleillik. Alira ezt elvé­
gezzük a nap a mély völgyből már eltűnt 
és csak a közöli Nagyvisti csúcs legtetejéi: 
aranyozza már be. Sietnünk kell a magunk­
kal hozott könnyű turislnsátor felállilásával 
és az éjjeli tanya elkészítésével, mert itt a 
nap lenyugvása után hamar beáll az esti 
homály és vele együtt a csípős, kemény hi­
deg. Ezután még az. éktelen zajjal hazatérő 
nyájat tekintjük meg, mely n közelben egy 
nagy szikla alatt, a künn háló pásztorok és 
kutyáik védelme alait tölti az éjét. — Erre, 
az. egymásra rakott kövekből felépített, föld­
del, gyeppel durván betapasziott és la kéreg-
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ul nem adhatja, de ha már törlesztett belőle, 
az eladási engedélyt bizonyos marhára meg­
kapja. Ilyen alapon kellett volna itt is pénzin­
tézeteket szervezni, tízezer szorgalmas mun­
kással több lóimé itthon ma !!

Nemrégen parcellázták a l'chéregyházi 
s más nagyobb birtokokat is, hogy széke­
lyekkel telepítsek be, igy kellene parcellázni 
a fogarasi kincstári uradalmat is.

A feltételek közt van, hogy csalt ma­
gyarok ajánlkozhatnak és az átvételnél 2U00 
kor. kell előre befizetni. Igen de azok az 
uralt nem ismerik a magyart, vagy a székelyt! 
Hiszen ha a magyarnak vagy a székelynek 
2000 koronája van készpénzben, akkor nem 
hagyja ott szülőfaluját, ha hercegséggel kí­
nálnak is meg. A szülőfalu otthagyása, a ro­
konoktól való elválás — ilyen körülmények 
között — nem megy olyan könnyen.

Annak a telepítési bizottságnak jó lett 
volna megismerkednie jól a romániai telepí­
tési törvénnyel,

Ott ugyanis 40—60 évi törlesztésre ad­
ják a földet s több telepen az állam maga 
egész községeket épit, sőt a települőknek 
1—2 ezer frank előleget ad, hogy a szüksé­
ges gazdasági eszközökkel ellássák magukat. 
Mindezek mellett az évi törlesztés nem ha­
ladja meg a 20—25 frankot hektáronként.

Ilyen forma törvényekkel s intézkedé­
sekkel lehetne a földmives magyar néposz- 
tály helyzetén segíteni és a kivándorlást a 
minimumra redukálva, a népet az anyaföld­
höz kötni,

—Ö.

A népnevelés és a hitelszö­
vetkezet.

(li. Oy.) Kevés az olyan emberek 
száma Fogarason, akik sorsukkal megvol­
nának elégedve. Mindenki többet akarna a

goi fedett alacsony, szűk és azellős pásztor- 
koliba belsejébe is bemegyünk, igaz, hogy 
nem egyszerre, mert abba guggolva és a tűz 
körül kuporogva is csak legfeljebb négyen 
férnek el. Bejárata oly keskeny és alacsony, 
hogy csak oldalra fordulva és lehajolva búj­
hatunk rajta be; belsejében pedig oly ki ál 1- 
batatlan füstös a levegő, hogy azt soká ki 
nem bírjuk és könnyezző szemmel menekü­
lünk kifelé, a friss, de tiszta levegőre. E 
kolibának csak egy előnye van és ez az, 
hogy a tűz körül meleg van, a miért fel­
váltva időnként mégis csak bebuvunk szives 
házigazdáinkhoz, kik most a vacsora készí­
téséhez fognak. Nemsokára együtt van 5—4 
pásztor és elkölti egyszerű, juhturó és pu­
liszka (mamaliga)-ból álló vacsoráját, mire 
kutyáikkal együtt megint a nyájhoz mennek 
vissza és ott nagy szűrös bundáikba burko­
lózva, a szabadban töltik az éjét, mert bi­
zony a nyájat nem lehet ögyedül hagyni. 
Éjnek idején az őrizetion nyájban a farkas 
és a medve iszonyú pusztítást vihetne végbe, 
a mire minden pásztor kiszínezett, nagyított 
és hihetetlen mesés történeteket tud elbe­
szélni. Miután ez alatt már teljesen bosüié- 
tedett és a ragyogó csillagok feljöttek, mi is 
nyugalomra tértünk és pedig hárman n kü­
lönben csak két személy számára való sá­
torba, két társunk pedig pokrócokba bur­
kolva Isten szabad ege alá, a koliba tövébe, 
u nem épen puha és ruganyos, gyér havasi

Fo garas és Vidéke

földi javakból és kevesebbet a munká­
ból. Ezért hangzik a panasz a fönnálló 
jogrend, a kiilömböző intézmények a 
gazdasági, ipari és kereskedelmi viszo­
nyok mostohasága ollen. De hát jogos-e 
a panasz? Annnyira rosszak-e Fogara­
son a közállapotok, hogy ezekkel szembe 
nincs más orvosságunk, mint, a panasz- 
kodás, a rombolás és a vérrel szerzett 
ezeréves szép haza hűtlen elhagyása.

Hiszen Fogaras s az itteni nép 
története azt bizonyítja, hogy láttunk 
mi már a mostaniaknál sokkal nehezebb 
napokat is, de azért még sem csügged­
tünk, még sem vesztünk el. sőt — mint 
a pálma — saját terhűnk alatt erő­
södtünk.

Hiszen ma sem szül gyáva nyulat 
Nubia párduca: ma is áldással árasztja 
el az Olt völgye az. ő gyermekeit.

Miért liát a panasz ajkunkon? 
Miért a keserűség szivünkben?

Miért várjuk mástól, valami transz- 
cendentalisz fogalomtól helyzetünk javu­
lását mikor az egészen ami kezünk­
ben van.

Es még sem állunk ott, ahol áll­
hatnánk s ahol államink kellene. Nem ! 
Mert ami ősi hímünk a szét húzás, nem 
csak a magyarok között dívik ez a rák 
fene, hanem a románok s a szászok 
között is. Még azok sem értik egymást. 
Azok is irigykednek, agyarkodnak egy­
másra. A közönyösség és a könnyű élet 
után való erőszakos törekvés átokként 
nehezedik minden intézményünkre. Ösz- 
szetnrtani a jóban Fogaras védelmében, 
tenni és pedig önzetlenül nemcsak ma­

gunkért, hanem a közjóért is, keveseb­
bet élvezni és többet dolgozni, aki 
ezekre megtanítaná a fogarasi embert, az 
lenne e város második megalapítója.

Es mivel Fogaras mezőgazdasággal, 
iparral foglalkozó vármegye, legnagyobb­
részt földművelő elemmel bir, nagyon 
természetes, hogy leginkább ennek a 
népnek a sorsa érdekli mindazokat, ki­
ket egymással összeköt a közös érdek, 
vármegyénk létjogosultsága.

A földmivelő és iparos osztály, a uem- 
zetfájának a gyökere.

A korona, levelei, virágai és ágai, 
sőt maga a törzs is elhalhat, de ha a 
gyökérzet egészséges, ismét megifjodhat 
az egész.

De ahol a gyökér nem sokat ér, 
ott az egész fa tönkre megy.

Örömünkre szolgálhat azonban, hogy 
Fogaras nehány embere megértve az 
idők jelét, a kor hivó szózatát, áldásos 
mozgalmat indított meg annak a nép­
nek érdekében, melyet eddig tanítottak 
ugyan a nép iskolákban az életben 
szükséges tudományokra, adtak ngyan 
neki egyéni szabadságot és jogot, de 
mindezekkel miutmegannyi éles késsel 
csak magát pusztította, mert arra nem 
tanította, senki, hogy mindezeket hogyan 
fordítsa, nemcsak a maga, hanem me­
gyéje javára is.

A hitelszövetkezeti eszme pártolá­
sát és tenyésztését értjük az áldásos 
mozgalom alatt, mely ma már megfo­
gant a tisztviselők s az iparosok sörében.

Bizonyára sokféle üdvös hatása van 
a hitelszövetkezetnek, de csak azt em-

gyepre feküdt. Vezetőnk és csomaghordó em­
bereink összebújva, szintén n szabad ég alatt 
maradtak és csak felváltva látogattak be a 
füstös, piszkos bordóba.

Augusztus 7.
Miután tegnap nagy és nehéz utat tet­

tünk, mindnyájan fáradtak voltunk és igy 
nehány óráig mélyen aludtunk, de már kora 
reggel, midőn még alig pitymallott s a tájat 
még sürü homály borította, a csípős, kelle­
metlen hidegtől először a szabadba mara­
dottak, azután mi a sátorban hálók is egy­
másután felébredtünk és dideregve, vacogva 
a kolibába siettünk, a hol az idei nagy fá­
radsággal felhozott s ezért értékes törpefenyő 
fájából rakott tűznél melengettük megder­
medt tagjainkat. Azután reggelire teát főz­
tünk, melyet még az a társunk is élvezettel 
szűrésűit, aki különben rendes viszonyok kö­
zött e főzetet sohasem itta meg és más ne­
mesebb italt többre becsül. Mindnyájan egész­
ségesen, vigun s aránylag eléggé kipihenten 
ébredtünk a mai derült, szép napra. Regge­
linket gyoJsan elköltjük, mire útra készülő­
dünk, mely mindjárt hegymászással kezdő­
dik, mert a 2000 m. körüli magasságban 
fekvő éjjelező helyről 526 méterrel magasabb 
NaggvisU csúcs (Vistea maré, 2520 in.) leg­
tetejére kill meredek oldalon felhágnunk. 
Szives gazdáinktól búcsút véve, már 5 óra 
előtt útnak indultunk, egyenesen a kegyge- 
rine felé, azután pedig a nagy törmeléken a

csúcs irányába. Először a kis patak mentét 
követjük felfelé és annak forrásából irzunk, 
valamint minden üvegünket vizzel megtölt­
jük mert fenn a nagy magasságban egész 
nap valószínűen megint nem találunk vizet 

A hűvös reggeli levegőben igen kelle­
mes a mászás és körülbelül 1 ljt óra alatt a 
csúcsra felérünk, miközben a csúcs alatti nagy 
sziklák között, tőlünk nem is nagy távolság­
ban, egy magányos zergebakkot pillantunk 
meg, a mely méltóságteljes tartással haladt 
a csúcs alatt tova. A zajra inegkükkent, fel 
egyenesedett, körülnézett és miután meglá­
tott, nagy sietséggel eliramodott, majd rövid 
időre újból megállóit és figyelt, mire ügyes 
mozdulatokkal és nagy ugrásokkal fürgén 
elszaladt. Még tovább haladva, a főgerinc- 
vonulatról északra aláhuzódó, rendkívül szak- 
gaiott és sziklás gerincen jukból három zergét 
pillantottunk meg, melyek egy, a sziklák 
között levő kis gyeptérségen nyugodtan le­
gelésztek, álldogáltak és a szabad természet 
minden gyönyörét élvezték. Nagy biztonság­
ban érezték magukat, mert annak ellenére, 
hogy minket megláttak és reánk figyeltek, 
mégsem szaladtak el, úgy hogy távcsövünk­
kel egymásután valamennyien megszemlél­
hettük c kedves, szép, kecsostartásu havasi 
állatok minden ténykedését. Végre kiabálá­
sunkra tovább szökdöstek és a geriucvonulut 
túlsó oldalán szemeink elöl eltűntek.

(Folytatjuk.)
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ütjük fel, hogy: rendre, takarékosságra 
szoktatja a népet s előmozdítja a tár­
sadalmi osztályok között való békességet.

Nevelni kell a népet, ha azt akar­
juk, hogy időben és munkában a rend­
hez szokjék és ezáltal előre haladjon. 
Mert mi az oka a köznép anyagi hát­
ramaradásának.

Az, hogy nem úgy és nem akkor 
teljesíti kötelességét, ahogy és amikor 
kellene!

Ha adóságot csinál, kölcsönt vesz 
föl, ezzel sem bánik rendesen, igy aztán 
nem fogy a tartozás, sőt szaporodik a 
kamat, nyakába szakad a pör, a nyo­
morúság. De mit törődik ezzel az uzso­
rás. A hitelszövetkezet azonban nem 
csupán pénzzel és pénzért, hanem esz­
közökkel, morális célért is dolgozik, 
amennyiben nem csak kisegíti a szegény 
embert a bajból, hanem rendre is 
szoktatja.

Emellett takarékosságra is szoktatja 
a népet. Erre ugyan nem kellene ne­
velni népünket, ha az önzésben, a fös­
vénységben állana a takarékosság, mert 
annyi bizonyos, hogy senki mohóbban 
nem kap a pénz után, de senki nehe­
zebben nem adja ki, mint ő.

Közcélokra éppen nem szeret ál­
dozni. Mindig abból itél mert van-e 
belőle haszna? Erre vezethető vissza 
még a gyermek-hiány is. Ez azonban 
épen olyan beteges állapot, mint a 
tékozlás.

E két szélsőség között van az 
arany középút: a takarékosság, melyre 
népünket szintén nevelni kell. És ebben 
is segítségünkre szolgál a hitelszövetkezet.

Az üzletrészek befizetésével tőkét 
gyűjt a tag magának, anélkül, hogy 
nem érezné, tehát fösvénység nélkül 
takarékoskodik. Mikor pedig befizetett 
pénzét tagtársainak kölcsön adja, jó­
tékonyságot gyakorol, anélkül, hogy ma­
gát megkárosítaná.

Mégis legáldásosabb a hitelszövet­
kezetek népnevelő hatása a tekintetben, 
hogy elősegíti a társadalmi osztályok 
között való békességet!

A békesség az emberiség legdrá­
gább kincse. Mert ahol a béke, ott az 
áldás, ahol az áldás ott az Isten, ahol 
az Isten, ott szükség nincs. A békes­
ségben rejlik tehát a szociális kérdések 
kulcsa, úgy avagy aki megteremtené a 
társadalmi békességet Fogarason, az 
egyszersmind megoldaná és megszüntet­
hetné az öszszes szociális kérdéseket is, 
melynek közös alapja az elégedetlenség.

HIRE K
— Személyi hírek, Kenossey Béla 

dr. erdélyi református püspök, egyházkerületi 
kőrútján e hó 24-én este, az oláhujfalusi ruf, 
tJtuplotn felavatása utáu Bogarasra érkezett. 
Kíséretében voltak : Nagy Károly egyh. kér. 
főjegyző, Jancsó Lajos egyh. kér. igazgató, 
P u t n o k y Lajos egyh. m. főjegyző, Nagy 
József esperes, Pünkösdi Pál egyh. kér. 
főszámvevő, Somogyi István egyh. m. fő­
gondnok, Zágoni Gábor egyh. ügyész, és 
a püspöki titkár. A nagytudásu főpap Széli 
József főispán vendége volt itt idézése ideje 
alatt. Ma, szepf, 26-án reggel folytatta hiva­
talos körútját a kiváló főpap, Dombos köz­
ség rof. híveit látogatva meg. — Széli 
József, vármegyénk kiváló agilis főispánja e hó 
24-én reggel Oláhujfaluha, az ottani uj ref. 
templom felavatására utazott, ahonnét este, 
a ref. püspökkel együtt érkezett vissza Bo­
garasra.

— A ref. egyház uj gondnoka. Málnásy 
Károly távozásával — mint tudjuk — meg­
üresedett a református egyháznál a gondnoki 
állás is, melyre nem régen Major Károly dr., 
kit", igazgatót választották meg a reformátu­
sok. A gondnokválasztás ezúttal nagyon 
szerencsésen történt, mert Major Károly dr. j 
kir. igazgatóban a ref. egyház csakugyan 
rátermett, pontos, vasszorgalmu, ügy buzgó 
férfiúra talált, aki odaadással végzi az elő­
forduló teendőket s lelkesedéssel védi az 
egyház érdekeit, úgy bent az egyház kebe­
lében, mint kívül a világgal szemben is. Ki­
tartást, erőt kívánunk a fényes pozíciójú ál­
láshoz s állandó jó egészséget.

— Értesítés. A fogamsi magyar dal­
egylet rendes őszi hangversenyét f. év no­
vember 13-án tartja meg a „Transylvania“ 
termében, a melyre előre is felhívjuk váro­
sunk közönségének figyelmét.

— Fráter Lóránd hangversenye. E hó 
20-án, vasárnap este szokatlan fényben úszott 
a Lauritsch terem. A villámfcuyben a sok 
szép asszony es leány ragyogó szeme a vá­
rakozás füzében égett. Eigner Károlynó úrnő 
fáradhatatlan munkálkodása meglepő ered­
ményt mutatott fel. Nem csak Bogaras, de 
az egész vármegye számottevő intelligenciája 
képviselve volt. Különösen Szombatfalva, 
Sárkány, sőt Dombos, Moha, szóval az Olton- 
tuli községek is. A közönség, kíváncsian és 
érdeklődve várta az országszerte ismert ős 
elismert nevű népdalszerző ós ének, meg zene­
művész megjelenését és minden egyes Prog­
ramm számát lelkesen megtapsolta. Az egyé 
niségo varázsával, közvetlen előadásával, 
modern felfogásával és érzésteljes hegedű- 
játékával teljesen újszerűén ható ; istenáldotta 
tehetségű művész, elragadta a közönséget, s 
könnyes szeműtekkel eszleltük az igazi ma­
gyar dal szívhez szóló varázsát, amellyel 
mindnyájunk léikéből beszel az akácvirágok 
alatt, ábrándjait temető csalódott szív,— el­
ragad forró, szenvedélyes szerelme, meghat 
férfias komolysága, mély gyöngédsége, majd 
megrázza minden idegünket, a vén betyár el­
fojtott keserűséggel felhangzó kitörése, mellyel
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mintegy a múltat sírja vissza. A közönség 
zugó tapssal honorálta a kitűnő művész min­
den egyes dalát, szintúgy elismeréssel adózott 
a zongoraművész magán számainál élvezett és 
bámult briliiáus technikának és a kísérőt 
diszkrét elmuléironyságának, s a legszebb, 
kedves emlékekkel távozott minden egyes 
jelenlevő az igazi m ü vész hangverseny ről, 
amely sokáig mértföld mutatóként áll Bogaras 
művészi eseményei között.

— Tömeges változás a helybeli m. kir. 
adóhivatalnál. Arról értesültünk, hogy a fo- 
garasi m. kir. adóhivatal személyzetében na- 
gyobbmérvü változás történik. Dr. Kertész 
Endre ellenőr Szentlőrincre, Maizon Arthur 
adótiszt Mezőkövesdre távozik. Papp Sándor 
adótiszt egy évi katonai szolgálatra való be 
vonulás végett már eltávozott, fia meggon­
doljuk, hogy Bicsérdy Béla adóhivatali segéd 
áprilisban történt idc-helyezése óta Halbreich 
Albert adóhivatali segéd betegség miatt liosz- 
szabb idő óta nem teljesít szolgálatot, Nekárn 
Dezső adótiszt két éve távol van a hivatal­
tól s hogy Fodor Albert adótiszt október 
4-én 8 boti katonai kiképzésre fog távozni ; 
előttünk áll a hivatal szomorú képe sok-sok 
munkával és fölötte kevés munkaerővel. A 
hivatalfonok Beke István helyzete nagy fele­
lőssége mellett megdöbbentően súlyos lehet.

— Vármegyei közgyűlés. B. hó 28-án 
azaz kedden lesz a vármegyei közgyűlés Széli 
József főispán elnöklete alatt. Ezt megelőző­
leg t. lió 23 án volt az állandó választmány 
gyűlése. Az őszi vármegyei nagygyűlés az 
idén nagyon érdekesnek Ígérkezik, amennyi­
ben több állást fognak ez alkalommal be­
tölteni. így választás alá kerül: a sárkányi 
főszolgabírói, a vármegyei II. aljegyzői állás, a 
kercisorai körjegyzői állás sorsa, melyről an­
nak idején Budák Miksa megválasztott kör­
jegyző lemondott. .8 ezen kivül még több 
más érdekes ügy kerül szőnyegre. Felhívjuk 
az érdekeltek figyelmét ezen érdekes várme­
gyei közgyűlésre.

— Kórhásgondnok. Nyugdíjazás folytán 
üresedésbe jött a kórházgondnoki állás, 
amelyre a várni, hivatalos lapban hirdet pá­
lyázatot vármegyénk alispánja. A pályázati 
határidő ez ev október 20-áig szól. Remél­
hetőleg megtalálja Belle alispán a megfelelő 
embert a pályázók között, mert fejlődésének 
elején álló szép kórházunknak egyik főór- 
deke az ügyes, rátermett gondnok feltalálása.

— Kriaszto híreket rebesgetnek a vá­
rosban egyes félénkébe természetű emberek. 
Néhány tiíuszos beteg fekszik itt-amott, is­
merősebb házaknál és innét került a riasztó 
hir, hogy tífuszjárvány van Fogarason. Bár 
mint van is a dolog, de jó lenne előre vé­
dekezni.

— Uj hadtestparancsnok. Egyes lapok 
híradása, szerint kisdemeteri Gaudernak Jó­
zsef nagyszebeni hadtestparancsnokot buda­
pesti hadtestparancsnokká nevezik ki. Utód­
jául Schreiber Győző kolozsvári hadosztály­
parancsnokot- emlegetik.

— Az újoncok. A hadügyminisztérium 
elrendelte, hogy ez id ón nem október 1 -ón, 
hanem 7-en vonuljanak be az újoncok a csa-
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pútokhoz. A póttal talékosok október 5-én. 
az egyéves önkéntesek azonban október 1-én 
fognak bevonulni.

Tűz. Folyo hó 21-en éjjel 2 órakor 
tüzilárma verte fel a Székely utca csendjét. 
Vasvári Pál cipeszmester háza gyuladt ki, 
eddig meg meg nem ulbipitett ok miatt és 
rémitette az álmából ijedten felugráló lakos­
ságot, A tüzet hamar eloltották. A kár azért 
jelentékeny, mert a padláson levő mintegy 
200 kor. ara hagyma teljesen tönkre ment.

Alattomos ob. Itt is beteljesedett a 
közmondás, hogy: „amely kutya ugat, az 
nem harap“. 1 óbb oldalról kaptuk ugyanis 
a panaszt hogy a városligeti ut vége felé 
egy házból, a kapu alatt alattomosan meg­
húzódó és csendesen lapító kutya, oda som- 
f'ordálva a gyanútlanul sétálók háta mögé, 
minden figyelmeztetés nélkül beleharap a 
lábikrájukba. Hogy ez eléggé veszedelmes 
szórakozás, az bizonyos. Intézkedést kérünk.

— A szegény csacsi története. Csúcsán 
János juhász Netot község határában vígan 
legeltette nyáját, miközben hűséges társa, 
szép, okosfejü szamara mellett bóbiskolt és 
álmodozott . . . megálmodta, hogy Jani Áron 
nak nyitott csűre van, a csűrben pedig illa­
tos széna, fejedelmi eledel a száraz kórén 
tengődő szegény szamárnak. A szamarat is 
vágyai vezérlik . . . lassan, óvatosan be- 
sompolygott a faluba . , . be egyenesen a 
csűrbe és mennyei élvezettel ropogtatta a 
szokatlan takarmányt. De nem sokáig, mert 
jött Csúcsán János keresni a megszökött csa­
csit s meg is találta a csűrben. Most már 
mi sem lett volna természetesebb, minthogy 
a juhász felüljön a szamár hátára — habár 
mindjárt földig ér is a lába és elkocogjon 
vele; ám de Jam Áron is közbeszólóit ám 
és nem volt hajlandó békés utjain engedni 
a szamarat és gazdáját, mig az elfogyasztott 
széna árában 100 kor. nem fizetnek s hoo-y 
nagyobb nyomatéket adjon szavának, fele­
ségével együtt vasvillát ragadtak. Tágra az­
után a csenderaóg kiszabadította a szegény 
csacsit szerencsétlen helyzetéből a az esetet 
bejelentette.

— A vitéz éjjeli bakterek. A napok­
ban történt úgy tizenkét óra felé, szóval éj­
fel fajban, hogy két fiatal ember csöndesen, 
halkan fütyörézgetve sétált az utcán. Eköz­
ben egy trot 1 i éjjeli bak tér lantolt el arra, 
megszólítván a fiatalembereket, hogy: „ne 
zavarják a csendet!“ ügy látszik, hogy az 
itteni bakterek pardon: „éjjeli őrök“ a csen­
des fütyörézgetést csendzavarásnak, a a ko­
csisok, béresek duhajkodó ordításait pedig 
lágy, melaukholikus éjjeli akkordoknak mi­
nősitik. Vagy talán megfordítva áll a dolog : 
a vitéz bakterek a fütyörészőket meg merik 
szólítani, mert azok urak, de az orkánszerü 
ordítozó kkal. cerberuszokkal szemben az 
inukba száll a bátorságuk s a lehajoltba me­
nekülnek, úgy, hogy az ordhozókkal szem­
ben ritkán áll éjjeli őr.

— Lumpáciusz vagabanduszok. Három 
jó madár húzódott végig f. hó 24-én este a
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vauéi «utaló toron s a jaró-kelő embereket 
infesztálták. Ejh, de jó lett volna, ha valami 
rendőr-féle alak járt volna arra, aki ügyesen 
összefogdosta volna őket s bekísérte volna egy 
kissé meditálni a „hűvösre“, hogy ott elmél­
kedhettek volna az utcai illemről, rendről, 
tisztaságról. De hát sem a lumpáciusz vaga- 
handuszok, sem a rendőrök nem részesülhet­
ek abban a kedvező szerencsében, hogy egy­
mást üdvözölhették volna az utcán.

— Általános részvét a lovak iránt.
Egyik közel levő laptársunk legutóbbi szá­
mában olvastuk a következő hirt: „Bal­
eset. L. M. földbirtokosnál baleset történt. 
Két lova a napokban fürdetés közben a meg­
áradt Oltba fulladt. Mint halljuk : a részvét 
általános !“ A megdöglött lovak, melyek bi­
zonyára nagy népszerűségnek örvendettek, 
most már nyugodtan alhatják örök álmaikat, 
mert „általános részvéttel“ kisérték őket a 
másvilágra!

— A hodaly. Kodálynak — tudvale­
vőleg — azt a legelő helyet hívjuk, ahol a 
marhákat egycsomóba gyűjtik éjszakára. Fűz­
favesszővel körül is fonják a szél ellen ; az 
alföldi nagy pusztákon karámnak is nevezik. 
Kos, nálunk nem a réten van a hodály, ha­
nem a város belsejében, és vessző kerítés he­
lyett hazakkal van körülvéve, tehát egy mo­
dern hodály ! Kern is hodálynak hívjuk, ha­
nem Ferenc József-térnek, főtérnek! És erre
a főtérre szokták reggelenkiut összegyűjteni 
a — marhákat! s onnét hajtják a legelőre 1 
A hatóság pedig kapar, seper, tisztogat, de 
hiába, mert amit este összesepernek, az haj­
nalban újra kivirágzik palacsinta alakban 
meg az aszfalton is. Hja! ami polgárságunk­
nak úgy látszik nem tisztaság, s főtér, ha­
nem — hodály keli!

— Kergetik a felhőket. Mostanában, 
hogy nap-nap mellett folyton esik az eső s 
förtelmes, ijesztő, csúnya felhők szálldosnak 
a levegőn, hol ebből, hol amabból a falu­
ból hozza cl hozzánk a kósza szél az el-el 
baló, majd föl-föl ujuló csöndes harangszót. 
Vájjon mit jelent ez a harangozás? Talán 
ünnep van, vagy temetés ? Nem 1 Közeledik 
egy komor felhő s a babonás nép harang­
zúgás által véli a komor felhőket elkergetni. 
A vörös réz, hang, jó vezető lévén, a rez­
gésbe hozott levegő sokka Ijobbun oda csalja, 
levezeti a villámot, mintha békét hagynának 
annak a harangnak. Világosítsák fel a papok, 
tanítók és jegyzők a népet, hogy hagyják 
abba ezt a nevetséges babonaságokat.

CSARNOK
A jövendő világa.

Irta: Bicsérdy Béla.

Gyatra lámpafény mellett asztalánál ül 
egy költőtudós, — előtte könyvek szanaszét.

A vaskályha tüze lobogva ég. Olt kint 
a novembervégi éjszakában hópolyhek lassan 
növekedő rétegével gubózza magát téli lep­
lébe a föld.

Olvasástól fáradt szelleme a gondolat­

ban keres pihenést, meghány és vet számos 
eseményt; a múltban és az aznap történteket.

Ismét átéli itt ott az utcán, a hivatal­
ban, meg néha társaságban embertársaival 
folytatott érintkezéseit. — A mi költőtudó- 
sunk kishivataluok, szelleme a hatalmas ál­
lamgépezet egy kerekének mozgatásához já­
rult hozzá; iratokat tanulmányoz, hosszú 
számsorokat ad össze, rendeleteket teljesít. 
A létért való nagy emberi küzdelemben ez 
a szerep jutott osztályrészéül.

Ott a poros akták és várakozó ügyes- 
bajos emberek között ő is a szürke alakok 
egyike, kaputos tisztviselő, ki közvetlen kar­
társaitól csak abban látszik külömbözni, hogy 
negyedóráig képes kibámulni szobája ab­
lakán át a messzeségben kéklő hegy ormok 
felé, ha elmerengósoiből felzavarják, számait 
szórakozottan Írja el.

Lámpájának olaja rohamosan fogy, a 
pislogó fény phantasztikus árnyakat vet a 
szemközti falra és azok automatikus szem­
lélete közben fűzi tovább philosophiai el­
mélkedéseit . . .

. . . Kapzsi pénzsovár emberek min­
denütt, sohoi semmi jóra törekvés, semmi 
nemes. -—

Ha valahol van, úgy az nagyon ritkán 
fordulhat elő, olyat csak a könyveiből ismer. 
Környezetében ismerősei között — senki.

Nemcsak itt o kicsiny helyen, abban 
a nagyobb városban, hol nem régen töltött 
el egynéhány évet, ugyanazon embereket látta 
csakhogy nagyobb csoportokban hódoltak 
mindenféle üres, ártalmas, szellemdegeneráló 
szokásnak.

Látta őket a kávéházak tükörablakain 
át füstfelhők homályában ülni, lézengeni. A. 
járdákon hiú gavallérok, vacsoráié katona­
tisztek sáppadt leányoknak beszéltek értel­
metlen dolgokat.

A nagy utcai sarok ház clsőemeleti ab­
lakából néha kitekintgető rózsaarcu szép 
leánynyal szeretett volna megismerkedni.

Egy virágfakasztó napsugaras tavaszi 
délután megtörtént volna az ismerkedés, ha 
egy idejekorán keletkezett józan gondolata 
nem súgja, hogy ez a leány is a mai társa­
dalom rosszul nevelt előítéletes gyermeke, 
kiből kiábrándulhatni oly sok alkalma volt.

Mint a korunkat uraló társadalmi sza­
bályok értelmetlen áldozatai, histeriás ideg- 
rendszerrel várnak az ideálra a ki legtöbb- 
nyíre egy életerejét elpocsékolt férfi alak­
jában jelentkezik.

A bűnös egyesülés hajtásai atavisztikus 
terheltséggel folytatják a nagy törvény buta 
megsértését.

A haladás törvényének uralma alatt 
tökéletesedünk.

Társadalmi életünk alakulása előtt az 
evolúció belátliatlan lépcsőfokozatai emel­
kednek még; jelen fejlettségi színvonalunk 
a társadalmi életfejlődés történetében körül­
belül a kezdetleges földi élctfojlődés Jura 
korszakának felel meg, a mikor a nagyter­
űi észét gyikmadár és emlős kerekeket pro­
dukált otromba szörnyek alakjában.

11 <>
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Állandóan nagy raktár paplanokban. Lószőr- és tengerifü-matracok.
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Méret után is készíttetnek.
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Ilyen kezdetleges valami a mi társa­
dalmunk értelmetlen előítéleteivel, erőszakolt 
szabályaival.

A vaskályha tüzlángjai időkénti fel- 
lobogásának hangja szólogat bele a szobácska 
mély csendjébe.

Lánglelke most a messze jövő kutatá­
sába merül, abba a távoli korba, hova az 
ábrándos utópistát legmerészebb álmai ra­
gadják el csak, a hol megszűnt a rang és 
osztálykülönbség és általános a felvilágoso­
dás! a mikor a légben lefolyt utolsó pusz­
tító háború rémképe a khaosból való kibon­
takozás végjeleneteként, messze múltból visz- 
fénylik csupán. Az általunk el sem képzel­
hetőig kifejlett technika vívmányaival fel­
szerelt terjedelmes parkvárosokban mosolygó 
emberek mindenüttt, még az óriási por és 
füstmentes munkatermekben is.

A gépek dolgoznak, az ember felügyel 
és gondolkodik, bő szabadidejében pedig 
nemesen szórakozva él a magához hasonlók­
kal valódi társadalmi életet.

Mindenfelé világosság, könyvtárak, mii- 
vészetgyakorló iskolák és és sok-sok szere­
tet ......... gondolkozástól fáradt feje Ieha-
nyatlik az asztalra, — az éjfélt ütő torony­
óra utolsó kongásait már nem hallja. — —

II.
AZ ÁLOM.

. . . Kellemes érzés hajtja át idegeit, 
olyasvalami mintha szárnyas tündér puha 
karjai közt ragadná magával repülve. Arcát 
illatos zepliir simogatja.

A hogy szemeit kinyitja, egész valója 
megborzong. Alatta pény pontok teleszórta 
mélység.

Fölölte a levegőég csillagtengere keleti 
peremén a teleholt fényes aranytányérjával; 
az őt magával ragadó jármű szárnyaival se­
besen csapkodó repülőgép.

Meglepetéséből lágy megszólítás téríti 
magához; mellette jobbján, kezét a gépkor­
mányon nyugtató nőalakot pillant meg.

Avénia vagyok, a jövő szelleme, szóllott 
a jelenés. — Elhoztalak ama korszakba, 
mellyel előbb képzeleted oly élénken fog­
lalkozott.

Itt átadom a szót tudós barátomnak, ki 
egyúttal poéta tollával e rendkívüli álmát 
oly szépen irta meg.

III.
Először is leirhatatlanul finom arc silho- 

nettejéc csodálhattam, azután felém fordult 
és mialatt beszólt, jóságot sugárzó szép sze­
mei visszaragyogták a holdíényt. Egy-két 
könnyed fejmozdulata az aetherszerii sugár- 
kévék játékát idézte elő gazdagon leomló 
hajzatán. — Fátyolos ruhája it-ott hozzási­
mulva tökéletes idomait sejtette.

Harmóniásabb istennői alak nem éde­
sítő költő álmát.

Krisztus után anno 5000-ben vigyünk 
folytatta Avénia. Használd fel idődet és 
figyelj.

— — Pár percig mintha estünk volna.

— A gép lecsapó sólyom módjára hasította 
a levegőt, azután a földszinőtől mintegy öt­
száz méter magasan egyenes vonalban ha­
ladtunk.

Alattunk tágas síkság, — melyet néhol 
kápráztató fényű lámpák világítottak. Köröt­
tünk fönt és alant különféle alakú légi jár­
müvek siklottak el, mint nagy madarak. Né­
hány a hogy gyorsan rezgő szárnyaival el- 
zugott, óriási darázshoz hasonlított. A távol­
ban szállongok fényszóróikból eredő sugár- 
sávjaikkal bolygó üstökösökre emlékeztettek.

A meddig a szem a síkon elláthatott, 
az említett lámpák fehér fényét üveg kupo­
lák és tetők ragyogva verték vissza.

Mind e csillogást végtelenségével uralta 
az ezüstös holdfény és a csillagtenger .... 
valamennyi épületet vagy épületcsoportot dús 
ligetek vettek körül.

Most egy kissé lejebb kell szállanunk, 
szollott Arénia, hogy feltárhassam kiváncsi 
szemeid elé a jövendő világát. — A követ­
kező percben ötven méternyire lebegtünk 
lassú repüléssel a házak és kertek fölött. 
Mig csendes szárnynyomásokkal tartotta fenn 
magát gépünk a légben, isgalomtó! lázas ar­
com forróságát virágillatterhes szellő hűsítő 
fuvalma enyhité.

A legtöbb palota lapos teteje parkká 
volt átalakítva. A római cézárok luxusnya­
ralóira vagy Cleopatra királynő többször el­
képzelt függőkertjeire emlékeztettek.

Ki kellett kerülnünk azt a vakító tűz­
gömböt, mely jármüvünk magasságából egyik 
jelentékenyebb felső kertre mesterséges nap - 
ként szórta le fényét'. — — Itt pihenünk 
meg szólt isteni vezetőnőm és szárnyas ha­
jónkat a légi kikötőre irányította, E háznak 
lakói még nőm tértok éjjeli nyugalomra.

Oh szellem . . . rebegték ajkaim, én 
nem érzem magam méltónak ezen emberek 
társaságához, oly sok évszázad alatt kifino­
mult Ízlésük és tudásukhoz képest modorom 
durva, tudatlanságom pedig nagyon is szem­
beszökő lesz.

Légy nyugodt, mondd ő, — melletted 
vagyok és igy sok beszédre nem lesz szük­
séged. ami pedig külsődet illeti, hatalmam­
nál fogva velük egyenlővé teszlek.

Alig hangzott el utolsó szava, inár is 
végbement rajtam az Ígért változás. Öltözé­
kem színre, szabásra Avéniáéval egyezett. 
Természetesen nadrágot is viseltem. Azután 
az aluminiumszerü fémráccsal övezett mint­
egy holdnyi területű tetőre sétáltunk le; a I 
széleken húzódó sótautról kilátás nyílt az 
egész környékre. Befelé virágcserjékkel szé- 
lezett alléek ágaztak helyenkint térecskókkel, 
hol körevetek csábítottak nyugalomra, A 
színek szerény nagy tarka összetételekben 
csoportosított virágok az utcácskák síkjain 
kívül mindenütt előttem ismeretlen nagysá­
gokban tenyésztek. Megbámultam a nyúlánk 
törzsekről lehajtó araszos rózsákat, a száz 
színben pompázó orchideák és chrysanthe- 
muraok csoportjait. A virágfejek körül néhol 
fénytől megcsalt méhecskék döngiciéltek.

E gyönyörűségekben elmerülő lelkem 
mámorába Avómia hangjának zenéje csen­
gett bele. Nézd o virágot, mondd, finom ke­
zével magához hajlítva egy óriási, tömött 
szirmoktól nehéz sárga rózsát; a ti Marchall- 
jaitok csenovész korcselődei csak o páldány- 
nnk, melyet harminc század neinesitési tö­
rekvése hozott létre. Hát még az illata! — 
Egy sárga portól nehéz bozontos méhecske 
szállott reá, egy pillanatig reánkbámult, azu­
tán eltűnt a puha sziromágyak illatos mély­
ségéiben.

Avómia tovább sétált és én elmerengve 
követtem őt. Az illatok okozta mámor be­
folyása következtében, mindaz a mit láttam, 
egy káprázatos tündórálom benyomását tette 
reám ; igy jutottunk cl egy kis térségre, hol 
hájas kisérőnöm könnyedén egy pamlagra ült 
helyet mutatva maga mellett számomra is. A 
hogy lepihentünk és ő kicsiny kezecskéjének 
pihentetésére jobb váltamat találta méltató - 
nalc, boldogságom határtalan volt.

A fölöttünk lebegő világitó tűzgömb 
elsötétült, a már magasabban álló telohold 
fénye vette uralma alá az egész tájékot a 
mig szemeink elláthattak, a csillagos égbolt 
legszélső pereméig.

Fejünk fölött ritkábban suhantak el az 
elkésett légjárók, ismeretlen magasságból 
levillámló fénykóvéig láthatóvá tették olykor 
egy pillanatra a pompázó virágerdőt. Elhalt 
a mébzöngés is és percekig ültünk hangta­
lan a csodás benyomások hatása alatt.

Ezen tündérkert birtokosai már való­
színűleg nyugalomra térhettek, szólhnm hal­
kan Avéniához, — mire a szemközti virág- 
sürü túlsó oldaláról mintegy válasz gyanánt 
énekhang hallatszott.

Kristálytisztaságban, majd színesen mint 
a tündöklő drágakövek rezegtek hullámai 
végig a langyos légtengerben; — ott enyész­
tek el a holdsugáron — a Syrius, Arkfurus 
és Casíopcia csillagok fényragyogásán távol­
ságról távolságra, — a végtelenbe.

Lehetett tiszta szerelmi vágyakozás, ki­
fejezhette a végtelenség és örökkévalóság 
csodálatát is, de elbűvölően szép volt.

Az én korszakom előtt mintegy kétezer 
évvel Hisca hercegnő a pyramisok alatti füg­
gőkertje forraszán igy bájolhatta el egy hold­
fényes estén hallatott szerelmi dalával a költő 
Ovidiuszt, ki akkori benyomásait gyönyörű 
sorokban örökítette meg. Korszerű naivitá­
sával tisztán folyó olvadt aranyhoz hasonlítja 
a szőj) Hisea hangját.

Mialatt, tekintetemet a dal forrásának 
látszó virágerdő felé irányítottam, Avénia fel­
állott ; a szemközti keskeny allén át a túlsó 
oldalra kellett mennünk, hogy a szép dal 
művésznőjét megláthassuk.

Egy karcsú hajlékony nőalak nyugtatta 
egyik kezét az övező rácsozaton cs noha hát­
tal állott felénk, főtartósából kivehettem, begy 
tekintete egy, a messzeségben ragyogó fény­
pont bámulatába merült.

(Folytatjuk.)

SING
Előnyős részletfizetési kedvezmény, legmesszebbmenő jótállással ingyen tanitás gópvarrásban, 
him zésben u. m.: lapos, homok, azsur, aplikació, kongre, spanyol, Smyrna stb. ! ! 
A legkényesebb fegyverek, varrógépek és kerékpárok javító műhelye, vadászfelszerelést 
cikkek, kerékpárok és alkatrészek dús választókban. SÁ.FiK.ÖZ'Y' JÓZSfüF1
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Szerkesztői üzenetek.
névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

F. J. Kercisora. Kérjük a két tem-
ploinszontelés rövid leírását mindjárt hétfőn, 
hogy jövő számunkra idejében kézhez kap 
hassuk.

Vadász. A tárcának szánt közlemény 
megüti a mértéket, de mivel inkognitóját a 
szerző nem akarja levetni, igy nem közöl­
hetjük. Kérdjük most már, hogy meddig 
őrizzük még a kéziratot Íróasztalunk fi­
ókjában ?!

V-né J. L. Miskolc. A küldött tárca 
elejét leközöltük, de mivel a folytatás nem 
érkezeit be, igy most kénytelenek voltunk 
félbe hagyni s mást közzé tenni. Jövő 
számra folytatását okvetlen kérjük. Üdv.

Sz. J. Alsóporumbák. Hát nem történik 
már azon a vidéken semmi sem ? Kérjük b. 
munkálkodását.

K. V. Fogaras. Közleményét névtelenül 
nem közölhetjük. írja utána a nevét, hogy 
ne csak mi legyünk mindig a „bűnbakok“. 
Kaparja ki ön is a gesztenyét a parazsból, 
ne csak mindig és mindent mi. Ha aláírja 
nevet, készséggel közöljük. Üdv.

G. D. Helyben. Irt-e már Soós István­
nak Felsőszálláspatakra ? Nem szeretnénk, ha 
valami baj, panasz, kellemetlenség szár­
maznék belőle. Ha ellenkezőleg ütne ki a 
dolog, no ez aztán szép hála, elismerés és 
köszönet lenne ?! Nem kérünk belőle, In­
tézkedjék !

Nem közölhetők : „Mariska dalok I—V“, 
„Caligula“, Loyola Náci“, „Knaufer, Kacccr“.

Nyilttér. *)
Köszönetnyilvánítás.

Van szenesem a lisztéit közönség szives 
tudomására hozni, hogy a Bothlen-utca 1. sz. 
alatt fennálló fodrász üzletemet teljesen mo­
dernül, az egészségügyi követelményeknek 
megfelelőleg rendeztem be. Raktáron tartok 
remek kész női hajfonatokat, a legújabb di­
vata bnjbetóteket, haj hálókat, illatszereket, 
szappanokat, piperecikkeket stb.

Ez alkalommal kötelességemnak tartom, 
hogy úgy az úri mint hölgy közönségnek leg­
nagyobb köszönctemet fejezzem ki a tapasz­
talt szives pártfogásért, kérve, hogy pártfo­
gásában a jövőre is részesítsen.

Tisztelettel
Bodó Béla,

fodrász.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerk.

Feleló’s szerkesztő és laptulajdonos :
THIERPELEi !D -Á. VID.

Iliié ifi lakás,

mely áll 4 ,szoba, konyha, fürdő­
szoba és a szükséges melléklntlyi-

—~ gégékből. 3E3EZEE
V i 2 v ti 3 G t é k a házban.
Szeptember 15-íkére, esetleg 
= október 1-ére kiadó. =
Bővebb felvilágosító« nyerhető HlÜ."
utca 1. szám alatt.

F o g a r a 8 és Vidék e

Sz. 4-622—909. tkv.
ÁRVERÉSI IIÍRDETM. KIVONAT.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság közhirró teszi, hogy Brot- 
sclmeider Zsigmond és fia budapesti cég 
végrehajtatnunk özv. Scbmidek Mózesné sz. 
Schwober Bánni fogarasi 1. végrehajtást ezen* 
veudő elleni 2171 kor. 29 fill, tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyben a brassói 
kir. törvényszék a fogarasi kir. járásbíróság 
területén, Fogaras város határán fekvő, a 
fogarasi 1693. sz. tjkvben végrehajtást szen­
vedő tulajdonául felvett A f 1598/1. 1599/1. 
1600/1, hrsz. a. foglalt ingatlanra 2663 kor. 
ezennel megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fennebb megje­
lölt ingatlan az 1909. évi ukíóbtsr hó II. nap­
ján délelőtt 9 órakor alulírott tkvi hatóság 
hiv. helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 °/0-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t,-c. 4-2. §-ábau jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 8333 az. a. kelt igazságügy minisz­
teri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881, LX. t.-c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Fogaras, 1909. június 14-én.
A kir. jbirúság, mint tkvi hatóság.

Dr. Harmatit,
kir. járásbiró.

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e íap kiadóhivatalában.

! Férfi fejnek disz egy szép kalap!
Őszi cs téli divatkalap újdonságok, 
férfi es gyermeksapkák, legújabb női 
======== kalapok és sapkák -=2

már mind megérkeztek igen nagy válasz­
tékban, és olcsóáron bocsájtom a n. é. kö- 
——zönség rendelkezésére. -____

Elvállalok férfi-, nöi-kalapok és 
sapkák javítását, vasalását, szak­
ai*: szerűen és olcsón. ------

Weither János
férfi-, női- és gyermekkalap raktára 

Fogaras, Főtér 18. szám. (Keresztényi ház.)

I Kiadó
üzlethelyiség

lakással.
Bogarason, a piactér sarkán két m-gy üz­

lethelyiség, ezekkel belső összeköttetésben 
két lakszoba és konyha mellékhelyiségeivel 
együtt, azonnal kiadó.

Mint fűszer-üzlet, majdnem 40 éven ke­
resztül bebizonyithatóan nagyon jövedel­
mező ; esetleg vendéglőnek is igen alkalmas.

Az üzlethelyiségek kívánatra külön-kú- 
lőn is kiadhatók.

Bővebbet őzv. Tóth Józsefuénél 
Bogarason, Sterzig-utca 4. — a délutáni 

===== órák alatt. —==
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vas« és fémontőde 
részvénytársaság
SZOMBATHELY 
: BUDAPEST. :

:: Legrégibb :: 
hazai gépgyár!

■ú VI. KÉR. VÁCZI-KÖRUT 61. SZÁM.

líeíorgyár Alapítva 1850 évben.
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Bsüsin- és szivógáamotorok gyára.

IÁL01ÉPITÉSZET. VÍZIMALOM-BERENDEZÉSEK.
Benzin cséplöké-szletek 3 lóerejütdl — 16 lóerőig. Benzin stabil motorok 
I 100 HP-ig Szivógnzmotorok 6-1/0 HP-ig. faszén, koksz és antracit 

tüzelésére berendezve, szerelve és üzembe átadva. =====

Olajgyártási gépek, borsajtók és mindennemű mezőgazdasági gépek gyára.
jap- Kedvező árak óm fi z. c t ó s i felt v t el e L.

Á v ,j e ix y K U ingyen! Képviselek kerestetnek !
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

! Cimfesté&zet I
♦ ♦
♦ — -------------------------- —— — -------------- - »
♦ ♦
$ Van szerencsém a nagyérdemű £ 
♦ közönségnek b. tudomására hozni, ♦

Fogarason, H 1 d-u t c a ♦
i 46 sz.

* nyitottam. Készítek mindenféle mü- 
X szaki cimfvstészeti munkákat, a leg- 
I jutányosabb árak mellett: u. m. 
£ igen csinos, ízléses kiviteli! cég- és
* cimtáblákat, mindennemű címereket, 
% színházi díszlet-festészetet, zászló 
£ feliratokat, mindennemű aranyozá- 
% sokat, diszmü és üvegtábla fcstésze- 
I tét, templom festészetet, emlék la-

WESTINGHOUSE
mr Gyár: ARADON. *'«15, OSI

Síziiárd !

• tóA
JH artos 1 

3 zléses I

Jü®" osztolon

<gri’'$.*! yors !

I I

. ogymászó l 
€#icsó üzem! 

U ti)ivó ! 

Szagtalan ! 

M*«ílcgáns !

Gnrage és javítóműhely :
15 U 1) A 1* E S T. IX. kerület, Páva-utca 10. szám.

Iroda és kiállítási mintaterem:
BUDAPEST, IV. Kígyó-tér, 1. sz. (királyi bérpalota.)

Hazai útviszonyoknak megfelelő

EE AUTOMOBILOM. =
TÚRAKOCSIK:

30 HP cardanhajtással 35-40 HP lánchajtással. 40 HP 
lánchajtással, lánctakaróval. 40 HP cardanhajtással. 
Gyártás alatt 15 HP 4 hengert! cardonos fiákkor és 

kiránduló-kocsi.
Teherkocsik és autobusok:

30 HP lánchajtással, lánctakaróval. 4 tonna hasznos súlyra 
vagy 40 személyre.

Automobilalkatrészek, lámpák, stb, :: Állandó kiállítás:
BUDAPEST, Kigyó-tér 1. sz. Telefon 108-44.

Képviselők körei tetnekl

pokat és képeket, —- 
művészi' s kivitelben.

egyszerű

A 11. é. közönség becses párt- 4 
fogásáért esedezve, maradok haza- t 
fias tisztelettel: ♦

Rigíy János, |
műszaki cimfestő. í

»-tiyílSZEtíiíilEí-ÍUl.' íft

ÄIH0S M&syssm 

immtwm* kölesem 
ügyeié Be 11 I

díjmentes felvilágosítást nyújt jf

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyú 
gyógyszertár által Maina Prankfurt.

Szülök és a tisztelt tanuló- 
ifjúság ügyeimébe! ==

Ajánlom, hogy iskolakönyv szükségle­
teiket az igazgatóság által jó­
váhagyott könyvjegyzékeim 
szerint a fogarasi összes iskolák 
részére ___________ _______ _
üj és használt állapotban már kaplialóL
Ugyancsak nálam kaphatók az igazgatóság és 
a rajztanár ur által jóváhagyott körzők, rajz- 
könyvek, festékdobozok, tusok, szines lén­
iák tb., úgyszintén nagy választékban jutá­
nyos árban kaphatók iskolás táskák, könyv- 
szíjak, irkatartók, toktartók, tentataitók, vo­
nalzók, írószerek stb. Bárhol hirdetett és 
megjelent iskola- és egyéb könyveket 4 nap 
alatt megszerzők. Iskolakönyveket ajánlom 
már mostan beszerezni. * Tisztelettel:

: : THIERFELD DÁVID. : :

Ab n0. m, tisztviselő-

Kolozsvár,
Fereacz-Józscf-ut 7. szám alatt. 
PüF* Válaszbélyeg csatolandó. "Hg

Ugye s

Csemege

bútorozott szobát, esetleg teljes 
ellátással keres úri családnál úri 
ember. Levelet „tisztaság“ jeligé­

éi kiadóba kérek. - - -

... &

Tár fős fényesi fősére, 
n börnemüeket 

J puhítja és hosszú 
időre megóvja 
Mindenhol kapható.

fi

■jtí . '$•

,7’í 1 - a V

öW.'&í’xa.

Fr-á VF

S2010
ftf saszclla és muskotály nemes fajok, posta-

' ' ’ /.Ml y mit I." ....&T3íEjff kosaranként 8. KO K, mó tor mázsán ként 
kosarastól -18 IC. Vérpiros paradicsomnak 
80 K előleg beküldéssel. Őszi duráncai 
barackot boloz.esre remek példányok posta- 
kosaranként 3.40 K, császár- és szegfii 
körtét, I ét es r'-s csemege almát y .80 K. 
házilag főzött valódi barack lekvárnak ke.- 
ját aniig a készlet tart 8.40 K, kis üstön 
főzött hamisítatlan barack konyaknak 5 

iiM kgos domyónnal felelősség melléit lO ko-

** «■* s«a 5-43 US) 'í-’i sä BMI Eta tiSa ea esi ca eis« «iS íaeit s* lí-íte A ESS s, 3 käs csiisaisai esk------------------ ——* —— ^ ft,aß tevuS j, feTj £

Amerikai tölgy- és bükkfa parketpadlők
-—==-■== gyári raktára (kartellcn kívül).

Legjobb minőségű háromszéki és csíki: baj6p&llók
Mindennemű az asztalos- és építőipar szakmába vágó faáruk 
legjobb minőségben és mérsékelt áron p|p csak nálam kaphatók!

^ 1 > o m z\ ny A i* t u r
In épület- és tűzifa kereskedő _ mr.ADAc no ^FOGARAS — Telefon 28. szám. ÜMMIüÍí MÍíM

aeataeaigSgaK
Ky. r.hiarfeld Dávid Inlay vnyomdájáhAn, Fogarason.


